

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ФГБУ ДПО «ЦГМА»
Управления делами Президента
Российской Федерации
к.м.н., доцент

Олеся Есин Е.В.
« 01 » *сентябрь* 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБУ ДПО «ЦГМА» Управления делами Президента РФ о научно-практической значимости диссертации Жарковой Е.Д. «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Актуальность избранной темы

Ишемическая болезнь сердца (ИБС) остается главной причиной смерти населения. При этом доказано, что прогноз стабильной ИБС может быть улучшен за счет медикаментозной терапии. Лечение ИБС, согласно клиническим рекомендациям (КР), требует назначения сразу нескольких групп препаратов, обеспечивающих максимальное снижение рисков осложнений заболевания и улучшение клинического состояния. Также в КР для целого ряда показателей рекомендуются так называемые «целевые уровни», достижение которых обеспечивает улучшение прогноза заболевания. В первую очередь к ним относятся: уровень холестерина липопротеинов низкой плотности (ХС ЛНП), артериального давления (АД), а для больного с сопутствующим сахарным диабетом – уровень гликированного гемоглобина. Однако, многочисленные исследования, проведенные в данной области, демонстрируют низкую частоту приема пациентами со стабильной ИБС препаратов с доказанным влиянием на

прогноз, недостаточную частоту достижения целевых показателей ХС ЛНП и АД. Для определения эффективности проводимого лечения в амбулаторной практике применяется понятие качество жизни (КЖ). К значимому снижению КЖ пациентов со стабильной ИБС может приводить сочетание низкой приверженности больного к приему препаратов с недостаточным качеством проводимой терапии, что нередко наблюдается в клинической практике.

В связи с вышесказанным, несомненно, актуальным является продолжение исследований с целью изучения качества проводимого лечения, оценки приверженности пациентов проводимой терапии и возможностей ее улучшения, а также повышения качества жизни пациентов со стабильно протекающей ИБС. Решению именно этих актуальных задач посвящена диссертационная работа Жарковой Е.Д.

Научная новизна и практическая ценность исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Результаты, полученные в работе Жарковой Е.Д. имеют существенное научное и практическое значение. Впервые изучена одновременно приверженность врачей к соблюдению действующих КР у пациентов с ИБС, приверженность пациентов к рекомендованной медикаментозной терапии. Показано несоответствие получаемой больными стабильной ИБС терапии действующим КР, возможности улучшения качества этой терапии. На основании изучения приверженности с помощью опросника наглядно продемонстрировано ее влияние на достижение целевых показателей ХС ЛНП: выявлено, что частота достижения целевых значений ХС ЛНП выше у приверженных пациентов. Приверженность к медикаментозной терапии также была изучена в период самоизоляции при COVID-19, определены барьеры приверженности к лечению. В работе удалось продемонстрировать улучшение КЖ больных через 12 месяцев наблюдения в виде увеличения физической активности и снижения частоты приступов стенокардии.

Значимость полученных результатов для медицинской науки и практики

Исследование Жарковой Е.Д. имеет высокую научную и практическую значимость для практической кардиологии. Впервые проведена одновременная оценка приверженности врачей к соблюдению клинических рекомендаций и больных к назначенному врачами лечению. Впервые в рамках регистрового исследования продемонстрирована возможность оценки качества терапии через определенные сроки после включения больных.

Полученные результаты помогут практическому врачу проводить адекватную терапию больным со стабильной ИБС, повысить их приверженность к лечению и КЖ. Данные о качестве лечения больных со стабильной ИБС могут быть использованы учреждениями здравоохранения, как поликлиниками, так и больницами для контроля качества лечения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением в исследовании статистического анализа, корректным и достаточно строгим использованием математических методов. Диссертационная работа Жарковой Е.Д. выполнена на высоком методическом уровне. В исследование включено достаточное количество пациентов ($n=73$) из амбулаторного регистра, что обеспечивает их репрезентативность. Дизайн исследования, использование клинико-инструментальных методов соответствуют поставленным целям и задачам. Подробно описаны методы исследования, критерии включения и исключения, в литературном обзоре представлены результаты работ отечественных и зарубежных авторов по данной теме.

Подробно описан опросник, с помощью которого проводилась оценка приверженности к медикаментозной терапии как общей, так и к конкретным

лекарственным препаратам у пациентов с ИБС, а также опросник по качеству жизни; оценена и скорректирована проводимая терапия во время очных визитов; получены достоверные результаты по качеству жизни пациентов. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных автором результатов, четко сформулированы, являются достоверными, логичными и хорошо обоснованными.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты проведенного исследования используются в практической и научной работе отдела профилактической фармакотерапии ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России Минздрава России. Диссертационная работа Жарковой Е.Д. имеет высокую значимость и освещает проблему недостаточного соблюдения врачами современных КР и низкой приверженности пациентов со стабильной ИБС к назначенному лечению. Основные положения диссертационной работы могут быть использованы в повседневной практике врача терапевта, кардиолога, позволяют им осуществлять более тщательный анализ проводимого пациентами со стабильной ИБС лечения и, при необходимости, его коррекции, обеспечивать улучшение КЖ данной группы пациентов.

Структуры диссертации, оценка ее содержания и завершенности в целом

Диссертационная работа Жарковой ЕД. построена по традиционной схеме изложения материала в соответствии с требованиями ВАК и ГОСТ, изложена на 103 страницах и состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение), заключения, выводов, практических рекомендаций, 2-х приложений и списка использованной литературы, включающего работы 46 отечественных и 113 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 12 таблицами, 9 рисунками.

Во введении обосновывается актуальность проведенного исследования; формулируется цель и основные задачи работы; характеризуется степень новизны полученных результатов и их апробация.

В первой главе приведены данные отечественных и зарубежных исследований по теме диссертации, описаны существующие методы оценки приверженности, качества проводимого лечения в амбулаторных условиях у пациентов со стабильной ИБС, а также КЖ данной группы пациентов.

В главе «Материал и методы исследования» подробно изложена клиническая характеристика пациентов, дизайн исследования, описаны критерии включения и исключения.

В главе «Результаты исследования» продемонстрировано реальное качество получаемой больными стабильной ИБС терапии в амбулаторных условиях и ее неполное соответствие КР, показана возможность улучшения качества этой терапии за счет повышения приверженности врачей к соблюдению КР и пациентов к лечению. Результаты исследования проиллюстрированы рисунками и таблицами.

Глава «Обсуждение» включает сравнение результатов проведенного исследования с результатами других исследователей в данной области, обобщенный анализ полученных данных.

Выводы сформулированы грамотно, соответствуют задачам исследования, вытекают из полученных результатов, что свидетельствует о том, что автор справился с поставленной целью и задачами. Выводам соответствуют завершающие диссертационную работу практические рекомендации.

Таким образом, диссертационная работа Жарковой Е.Д., является законченной научно-квалификационной работой, в которой достигнута поставленная цель и решены задачи исследования. Название диссертации полностью соответствует содержанию работы.

В результате проверки диссертации с помощью программного комплекса «Эксперт.РАН» по полнотекстной базе, включающей коллекции

системы «Антиплагиат» и модули поиска «Интернет (Антиплагиат)» по состоянию на 24.01.2023 показано, что оригинальность составляет 91,86%. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работы, полностью отражает суть проведенного исследования.

По результатам диссертационного исследования опубликованы 8 научных работ, в т. ч. 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 4 тезиса.

Замечаний к представленной диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Жарковой Е.Д на тему «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Марцевича С.Ю., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология, является законченной научно-квалификационной научной работой, решающей актуальную научно-практическую задачу медицины – определены возможности повышения качества терапии, проводимой пациентам со стабильно протекающей ИБС, за счет улучшения соблюдения КР врачами и повышения приверженности пациентов к терапии, что является важным для практической медицины.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, а также достоверности полученных результатов диссертация Жарковой Е.Д. соответствует всем требованиям, в том числе п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее

автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности

3.1.20. Кардиология.

Отзыв на диссертацию Жарковой Е.Д. был заслушан, обсужден и одобрен на заседании кафедры семейной медицины и терапии ФГБУ ДПО «ЦГМА» Управления делами Президента РФ, протокол № 1 от 31 августа 2023 г.

Профессор кафедры семейной
медицины и терапии ФГБУ ДПО
«Центральная государственная
медицинская академия» Управления делами
Президента Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент Барышникова Галина Анатольевна



Подпись д.м.н. профессора Барышниковой Г.А. заверяю:

Секретарь Ученого совета,
д.м.н., профессор



Зверков И.В.

«1» сентябрь 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации, г. Москва (ФГБУ ДПО «ЦГМА» УД Президента РФ) адрес: 121359, Москва, ул. Маршала Тимошенко д.19 стр.1А; тел. 8-499-140-20-78 e-mail: info@cgma.su

УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
(ФГБУ ДПО «ЦГМА»)

121359, г. Москва, ул. Маршала Тимошенко, д.19, стр.1А Тел. 8-499-140-20-78 e-mail: info@cgma.su

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

По диссертации Жарковой Екатерины Дмитриевны на тему: «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра» по специальности 3.1.20. Кардиология, медицинские науки.

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации (ФГБУ ДПО «ЦГМА»)
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации,	Есин Евгений Витальевич Кандидат медицинских наук (14.01.13 - Лучевая диагностика, лучевая терапия), доцент, Ректор
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации	Самушция Марина Антиповна Доктор медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), профессор, Проректор по научной работе
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание сотрудника составившего отзыв ведущей организации	Барышникова Галина Анатольевна Доктор медицинских наук, доцент (14.00.05 - Внутренние болезни), профессор кафедры семейной медицины и терапии

Список основных публикаций работников ФГБУ ДПО ЦГМА УД Президента РФ по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет

1. Барышникова Г. А., Чорбинская С. А., Зимина Т. А., Степанова И. И. Роль фиксированной комбинации периндоприла и бисопролола в лечении сердечно-сосудистых заболеваний. Атмосфера. Новости кардиологии. – 2022. – № 1. – С. 24-31.
2. Барышникова Г. А., Чорбинская С. А., Степанова И.И. Выбор препарата для лечения сердечно-сосудистых заболеваний у больных с метаболическим синдромом и сахарным диабетом. Focus Эндокринология. – 2021. – Т. 2, № 2. – С. 22-30.
3. Барышникова Г. А., Чорбинская С. А., Степанова И. И., Блохина О. Е. Место фиксированной комбинации периндоприла и бисопролола в лечении сердечно-сосудистых заболеваний. Consilium Medicum. – 2018. – Т. 20, № 10. – С. 65-71
4. Барышникова Г. А., Чорбинская С. А., Степанова И. И., Блохина О. Е. Дефицит калия и магния, их роль в развитии сердечно-сосудистых заболеваний и возможность коррекции. nsilium Medicum. – 2019. – Т. 21, № 1. – С. 67-73.
5. Алексеева Л.А., Чорбинская С.А., Сизов В.В. Факторы риска неблагоприятного прогноза у лиц 75 лет и старше, которые более 20 лет находились на диспансерном наблюдении с артериальной гипертензией. Кремлевская медицина. Клинический вестник. – 2019. – № 4. – С. 5-13.
6. Барышникова Г. А., Чорбинская С. А., Степанова И. И. Дисбаланс электролитов и его роль в развитии сердечно-сосудистых заболеваний. Эффективная фармакотерапия. – 2019. – Т. 15, № 20. – С. 56-63.
7. Сидоренко Б.А., Дорофеева Е.В., Докина Е.Д., Полубоярова Н.М., Чорбинская С.А., Кравцова Н.Н., Маховская Т.Г., Алексеева Л.А. Профилактика сердечно-сосудистых осложнений и заболеваемость инфарктом миокарда и инсультом пациентов поликлиники при многолетнем наблюдении. Кремлевская медицина. Клинический вестник. 2018. № 1. С. 55.

Адрес ведущей организации

Индекс	121359
Объект	Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации
город	г. Москва
Улица	ул. Маршала Тимошенко
Дом	д. 19 с.1А
Телефон	+7 (499) 149-58-27
e-mail	info@cgma.su
Web-сайт	www.cgma.su

Ведущая организация подтверждает, что соискатель ученой степени Жаркова Екатерина Дмитриевна не является её сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с её сотрудниками.

Ректор



Е.В. Есин

01.06.2023 г.